
Natlonal Anti-Doping Panel 
IN THE MATIER OF PROCEEDINGS BROUGHT UNDER THE 
ANTI-DOPING RULES OF THE MOTOR SPORTS ASSOCIATJON 
Between: 

UK ANTI-DOPING LIMITED 

and 

PAULBIRD 

CONSENT ORDER 

A. The Anti-Doping Rules of the Motor Sports Assocla!ion (the 'MSA') are the UK Anti-Doping 

Rules, verslon 1.0, dated 1 January 2015 (the 'MSA ADR'). 

B. Paul 8ird ('Mr 81rd') Is subject to and bound to comply wlth the MSA AQR pursuant to Article 

1.2.1(a) ofthe MSAADR. 

C. On 11 July 2015, Mr 8ird was selected to provide a sample after compefing in the Nicky Grist 

Stages Event. A Doping Control Officer ('DCO') collected a total of four (4) urine samples 

from Mr 8ird ln-compeütion. The first three (3) samples were numbered 1117000, 1112823 

and 1117622 respectively and each returned a specific gravity of 1.002, below the required 

level of 1.005. The fourth sample, numbered 1116997 returned a speclfic gravlty of 1.010. 

Assisted by the DCO each of the four samples provided was split into two separate bottles 

which were glven reference numbers A1117000 and 81117000; A1112823 and 81112823; 

A1117622 and 81117622; and A1116997 and 8 1116997 respectively. 

D. All samples were transported to the World Anti-Doping Agency ('WADA') accredited Jaboratory 

in London, the Drug Contra! Centre, Klngs College Londen (the 'Laboratory'). The Laboratory 

analysed the first and last samples collected from Mr 8ird, namely those labelled A1117000 

and A1116997 ('the A Samples') in accordance with the procedures set out In WADA's 

International Standard for Labora!ories. 

E. Analysis of each A Sample retumed an Adverse Analytica! Finding {'AAF') for 

benzoylecgonine (a Metabolite of cocaine) and furosemide. 

F. Cocaine is Jisted under S6(a) of the WADA 2015 Prohibited List ('the List') and is classified as 

a Non-Specified Stimulant Furosemide is lis!ed in S5 of the List under Diuretics and Masldng 

Agents. Cocaine and furosemide are Prohibited Substances. 

G. Mr Bird did not have a Therapeutic Use Exemption to Justify the presence of either 

benzoylecgonine or furosemide in hls system. 
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H. On 31 July 2015, UKAD lssued Mr Blrd wlth a Notlce of Charge whlch charged hlm wlth 

commlttlng an Anti-Doping Rule Vlolatlon pursuant to Artlcle 2. 1 of the MSA ADR. 

1. On 9 September 2015, and by agreement be!ween the MSA, UKAD and Mr Blrd, UKAD 

referred the matter to the NADP Secretarie! for hearing and determlnation In accordance the 

.NADP Procedural Rules, The NADP President appolnted the above named chalrman to an 

NADP Trlbunal for that purpose. 

J~·---ivire1rafias··1nîöriileinJKAD-vlah1s-s-olicltors-Messrs-Burton·-Gopeland-that-he-does-net---------· -

contest the charge of committlng an Anti-Doping Rule Violatlon pursuant to Artlcle 2. 1 of the 

MSAADR. 

K. The parties have therefore proposed resolutlon of the matter on the terms set out be\ow, 

subject to the approval of the NADP. 

WITH THE CONSENT OF THE PARTJES, IT IS HEREBY ORDERED THAT: 

1. Mr. Blrd hereby admits to the Presence of furosemide and benzoylecg;nine In violation of 

Article 2.1 of the MSA ADR. 

2. UKAD is not in a position to estaplish, as per Article 10.2.1(b) of the MSA ADR, that the 

Presence violation committed in respect of furosemide was intentional. 

_________ 3_. __ M __ r Bird has establlshed on the balance of probabillties that as per Article 10.2.1 (a) and Article 

10.2.3 of the MSA ADR, that the Presence violatlon committed-iii respect ofbenzoylecgonine 

was not intentlonal. 
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4. The applicable sanctlon in respect of the Presence offurosemide is as per Article 10.2.2 of the 

MSA ADR a pertod of lneligibility of !wo (2) years. 

5. The applicable sancllon in respect of the Presence of benzoylecgonine Is. as per Article 10.2.2 

of the MSA ADR also a period of lneUgibility of !wc (2) years. 

6. As a consequence: 

6.1 Mr. Bird is ruled lneligible for a period of two (2) years in accordance with Article 10.2 of 

the MSA ADR. The period of lneligibility is deemed to have started running !rom the date 

that he was charged and Provisionally Suspended in accordance with Article 10.11.3' of 

the MSA ADR. Il wil! therefore run trom 11 July 2015 to midnight on 10 July 2017 

(inclusive). 

6.2 During the two (2) year period of lnellglbility: 



. ------·---------···. 

6.2.1 In accordance wlth Artlcle 10.12.1 of the MSA ADR, Mr. Blrd may not partlclpate In 

any capaclty In a Competltlon, Event or other actlvlty (other than authorised anti­

doping educatlon or rehabllltatlon programmes) organlsed, convened, authorlsed 

or recognlsed by the MSA or any body that is a member of or affillated to or 

llcensed by the MSA; (b) any Slgnatory of the World Anti-Doping Code or any club 

or other body that is a member of or affillated to or llcansed by a Slgnatory or a 

Slgnatory's member organlsatlon; or (c) any professional league or any 

International or natlonaHevel Event organisatlon; and 

6.2.2 Mr. Blrd wlll remaln subject to and bound to comply wlth the MSA ADR, lncluding 

the obligatlon to submlt to Testing under Artlcle 10.12.3 of the MSA ADR. lf 

requested, he will provlde Information as to his whereabouts to facilitate such 

Testing. 

7. Mr. Bird and each of the MSA, FIA (Federation Internationale de l'Automobile) and WADA has 

a right of appeal against !hls Order or any part of lt In accordance with Article 13 of the MSA 

ADR. Thera shall be no order as to the costs of these proceedlngs. 

8. The disposition of these proceedings on the terms set out above will be publicly announced 

(including via the NADP and UK Anti-Doping websites). 

OWLEDGED AND AGREED: 

Stacey Cross Copeland 
For and on behalf of UK Anti-Doping Limited For and on behalf of Pau I Bird 

Date: Z'b f\.~p ,r 2015 
Date:. __ ,4 __ 'fl-_,J_~---~2015 

SOORDERED: 

William Norris QC 
Chair n, NADR Ar itr 1 Tribunal 
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